

# 经济导报

理性·个性·公信力

国内统一连续出版物号: CN37-1004  
邮发代号: 23-134  
1981年1月1日创刊  
山东第一财经媒体  
每周一、三、五出版



大众报业集团  
(大众日报社)主管主办



2025年6月23日 星期一  
第4004期  
本期8版

大事  
Da shi

**●跨境支付通正式上线，支持三大场景实时转账** 6月22日，在中国人民银行和香港金融管理局共同推动下，内地与香港快速支付系统互联互通合作（简称“跨境支付通”）正式上线，标志着内地与香港快速支付系统已实现互联互通，今后两地居民可实时办理跨境汇款。

**●今年1至5月全国法院一审审结毒品案件同比下降近三成** 记者6月23日从最高人民法院获悉，今年1至5月全国法院一审审结毒品犯罪案件9343件，同比下降29.31%。2024年，全国法院一审审结毒品犯罪案件35859件，判决发生法律效力毒品案件被告人49177人，其中判处五年有期徒刑以上刑罚8332人，重刑率达16.94%。

**●东京股市继续下跌** 日本东京股市两大股指6月23日继续下跌。日经225种股票平均价格指数收盘下跌0.13%，东京证券交易所股票价格指数下跌0.36%。从板块来看，东京证券交易所33个行业板块多数下跌，电力及燃气业、有色金属、钢铁等板块跌幅靠前，矿业、精密机械、食品等板块上涨。（均据新华社）

**1-5月全国新设立外商投资企业同比增长10.4%**

据商务部网站消息，2025年1-5月，全国新设立外商投资企业24018家，同比增长10.4%；实际使用外资金额3581.5亿元人民币，同比下降13.2%。

编辑：邢超 编辑：石通 视觉：梁光英  
经济导报工作室出品

责任编辑：杨学萍 视觉总监：小犇

**2 经导深观**  
AI赋能产业跨境转型 海外“掘金”锚定新坐标

**3 前哨证券**  
汉鑫科技盯上“车路云一体化”订单

**8 多彩济宁**  
任城区以创新抢占产业“智高点”

## 山东：2027年节水产业规模将达千亿元

**导报讯**（记者 杨佳琪）近日，山东省水利厅、山东省发展改革委、山东省科技厅等8部门联合印发《山东省节水产业发展规划》，提出未来山东节水产业高质量发展的思路、布局、方向和路径，到2027年全省节水产业规模达到千亿元，到2035年实现产业规模十年翻一番。

“节水产业发展潜力大，前景广阔，近年来，我省采取企业培育、金融扶持、科技创新等一系列措施，但在推进机制、市场

培育等方面还存在一些不足。”山东省节约用水办公室主任彭学军介绍，此次出台的规划是在去年印发《关于加快发展节水产业的实施意见》的基础上，引领节水产业高质量发展的又一重要举措。

《规划》包含总体思路、发展布局、重点领域、重点工程、保障措施5部分，提出到2027年，全省节水产业规模达到千亿元，形成10个以上特色优势节水产业集群（园区），培育2个以上国家级或省级节水科技创新平

台，建成黄河流域节水产业高质量发展先导区；到2035年，全省节水产业规模翻一番，打造5个以上百亿元规模特色优势节水产业集群，建成全国节水产业高质量发展高地。

具体来看，在发展布局方面，山东立足各地资源禀赋和产业基础优势，推动形成济南、青岛“双核引领”，沿黄、滨海“两翼带动”，特色优势节水产业集群（园区）“多点支撑”的“2+2+N”节水产业发展布局。其中，济南和

青岛要培育一批具有引领带动效应的龙头企业和产业集群；沿黄地区以农业节水增效为目标，重点发展节水灌溉设备、输水管材制造和智慧灌溉服务，打造黄河流域农业节水样板；滨海地区依托海水资源丰富的优势，着力推进海水淡化技术研发、设备制造和海水综合利用产业链融合发展，打造全国海水淡化与综合利用高地。

《规划》从发挥山东基础特色优势、培育塑强节水产业

链条出发，将先进节水装备和设备、新型节水材料和药剂、水计量监测和智慧节水、现代节水管理服务作为节水产业发展的4个重点领域，提出实施产业链群培育、重大项目支撑、创新能力提升、质量品牌引领4项重点工程，以及完善组织推进机制、强化资源要素保障、深化对外开放合作等保障措施，还明确了相关部门推动节水产业发展重点事项分工，确保《规划》任务顺利实施、落实落地。

### 多只银行股股价创新高

- 今年已先后有18只银行股股价创出历史新高，其中涨幅超过20%的银行股有11只，涨幅超过10%的银行股则达到了25只。
- 银行板块股价涨幅最大的是青岛银行，今年以来，青岛银行股价已累计上涨35.06%。
- 其次是苏农银行，年内股价涨幅高达27.1%。兴业银行、重庆银行和浦发银行股价涨幅均超过24%。

资料整理/杨学萍 制图/小犇 报道详见4版

## 山东国投拟收购AI上市企业

### 推动基金参与战略性并购

◆导报记者 孙罗南 青岛报道

在第六届跨国公司领导人青岛峰会期间举办的“人才引领 创新驱动”人力资源高质量发展对话会上，山东国投公司党委书记、董事长，山东人才集团党委书记、董事长栾健，分享了山东国投与山东人才集团战略重组以来的发展方向。

他在现场表示，今年下半年，集团计划收购一家AI信息上市公司，并将陆续推动下基金进行一系列战略性并购。

### 参与控股并购部分行业龙头和上市公司

“2025年1月份，按照省委省政府的战略决策部署，山东国投和山东人才集团实施了战略性重组。”栾健在对话会上表示，“通过这次重组，真正实现了撬动式的发展，两家公司相互赋能、强强联手。”

目前，山东国投和山东人才集团已经成功控股和参股了浪潮、达因药业、积成电子等一批信息产业、生物制药产业和先进装备制造业产业的龙头上市公司

他介绍，下一步，围绕服务战略新兴产业和先进制造业发展，该集团的重点布局主要包括三个方面。

首先是重点打造几只产业基金。栾健表示，“通过参投、跟投、风投等多种形式，我们准备陆续推出近100亿元的战略基金。”

他透露，“前期，我们已经成立了瞪羚基金、新质生产力基金和高科科创基金，7月份，我们将推出惠鲁金创基金。通过这些基金，集中优势为山东的产业升级和战略性新兴产业以及未来产业的发展贡献力量。”

“而且我们还要投早、投

小、投硬科技。”他特别强调。

其次是参与控股并购一部分优质的行业龙头企业和上市公司。

“目前，山东国投和山东人才集团已经成功控股和参股了浪潮、达因药业、积成电子等一批信息产业、生物制药产业和先进装备制造业产业的龙头上市公司。”栾健透露，“今年下半年，我们还准备收购一家AI信息上市公司，下一步，我们将陆续推动这批基金积极进行一些战略性并购。”

最后，栾健表示，“我们目前已经准备在山东跟投第三

代先进核电技术，还参股了商用大飞机项目，此外，我们也在积极融入参与一批国家重点行业的关键技术攻关项目。”

在分享一则与行业龙头企业的合作案例时，栾健总结，山东国投作为投资平台、山东人才集团作为服务类企业，能够相互赋能，通过赋能之后的“捆绑式”销售对接、精准的订单式服务，可以获得整体性的收益回报。

他强调，“我们在实现企业自身效益的同时，还可以促进创新链、人才链、资金链和产业链的深度融合，从而为区域的创新团队、创新项目落地和企业的转型升级作出贡献。”

### 正筹备人才专项基金

在此次对话会上，栾健详细阐述了山东人才集团的发展重心。

>>>下转4版

## 超眼看市

### 跨境支付概念股升温 海联金汇“10cm”涨停

◆见习记者 贾义航

6月23日，A股三大指数集体上涨。截至收盘，沪指报3381.58点，涨0.65%；深证成指报10048.39点，涨0.43%；创业板指报2017.63点，涨0.39%。沪深北三市合计成交11471亿元。盘面上，数字货币、跨境支付、能源设备、港口航运等板块涨幅居前。

山东板块中，泰和科技“20cm”涨停，海科新源涨逾13%，银座股份、海联金汇、维远股份、山东墨龙、泰山石油“10cm”涨停。此外，还有天能重工、C新恒汇、新华锦、奥福科技等11只个股涨逾5%。

跨境支付概念股掀涨停潮，四方精创、恒宝股份、中科金财、神州信息、吉大正元等涨停。山东板块中，除海联金汇涨停外，青岛金王的表现也不错，涨幅为5.93%。消息面上，跨境支付通6月22日正式上线运行，这标志着内地与香港快速支付系统实现互联互通，今后两地居民可实时办理跨境汇款。

固态电池概念股活跃，信宇人涨逾14%，湘潭电化、诺德股份、金龙羽涨停。山东板块中涨幅居前的泰和科技、海科新源也涉及此概念。中信建投在研报中表示，锂电设备正逐渐走出行业底部，固态电池有望于2027年实现商业化应用。

银河证券表示，外部不确定性加大和国内有效需求不足依然是下半年面临的现实问题。但在政策持续发力下，国内经济有望展现较强韧性。在权益类公募基金扩容、中长期资金入市与政策工具护航下，A股资金面或将延续稳中向好态势。当前A股估值处于历史中等水平，且对比海外成熟市场来讲仍处于偏低位置。从风险溢价和股息率的角度来看，A股市场投资价值比相对较高。总体来看，2025年下半年，A股市场有望呈现出震荡向上的行情特征。

（本栏目仅对市场作出理性分析，不对您构成任何投资建议，据此操作，风险自担。）

## 券业“考纲”调整意在从“拼规模”转向“重质效”

◆导报记者 王伟

证券公司分类评价制度迎来新一轮规则调整。日前，证监会就《证券公司分类评价规定（修订征求意见稿）》（下称《规定》）公开征求意见。《规定》通过适当整合、优化业务发展指标，更好发挥机构功能，推动证券行业从“拼规模”转向“重质效”，更好地发挥“奖优罚劣”和监管“指挥棒”作用。

券商是我国资本市场乃至金融体系的重要中介力量，在服务实体经济和国家

战略中扮演着至关重要的角色。本次修订引导行业定位重塑，在总结经验基础上将“引导证券公司更好发挥功能作用，提升专业能力”写入总则，将服务实体经济和国家战略纳入评价核心。

尤为值得关注的是，修订取消了营业收入的加分指标，不再对券商的总营业收入按排名加分，而是更聚焦细分业务质量。把净资产收益率作为衡量资金使用效率的核心指标，推动券商优化资源配置，聚焦盈利能力强的业务，明确释放了“质量优先于规模”的信号。推

动券商从通道业务、套利交易转向产业资本中介、创新融资服务等长效价值领域，从规模导向转向价值创造。

满足投资者多样化的金融产品和服务需求，打造健康的行业生态，优质头部机构必不可少，同时也离不开有活力的中小券商的加持。在评价过程中，《规定》鼓励中小机构差异化发展、特色化经营。引导中小券商立足自身实际，探索差异化发展道路，在细分赛道提高业务质量，打造特色优势，这有助于推动证券行业整体向更注重业务质量与专业化能

力的方向发展。

近年来，证监会坚持监管“长牙带刺”、有棱有角。这次修订突出“打大打恶”，完善下调评级手段，坚持整体实质研判，针对重大恶性案件从严下调相关证券公司评级，将下调评级范围扩展至“存在严重违法违规行为”，进一步提高了相关手段的可用性。通过增加违规成本，有效震慑证券公司重大违法违规行为，提升市场公平性，形成“合规一评级一业务”的良性循环。不断趋严的监管态度正倒逼行业不断加强内部控制和合规管理。

